РАСКРЫТИЕ ТУРИСТИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА IN A.A. KAllellio Ba МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ КАК СПОСОБ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

Рябиев Иван Витальевич

студент 2 курса учреждения образования «Белорусский государственный университет» (г. Минск, Республика Беларусь) vanya952006@gmail.com

Петрович Никита Сергеевич

студент 2 курса учреждения образования «Белорусский государственный университет» (г. Минск, Республика Беларусь) n.petrowitsch765@gmail.com

Аннотация. На современном этапе развития нашей страны особую важность приобретает развитие регионов. В данный момент одной из отстающих областей Республики Беларусь по уровню социально-экономического развития является Могилевская область. Одной из сфер, которая может послужить устойчивому социально-экономическому развитию регионов Могилевской области является туристическая. С помощью нее возможно осуществить привлечение туристов и инвесторов в регион, повысить его имидж и уровень жизни в нем, так как многие города Могилевской области обладают огромным туристическим потенциалом, который необходимо раскрыть и правильно использовать.

В последние годы в Республике Беларусь повышенное внимание уделяется развитию регионов. Для этого на уровне правительства создаются различные программы, крупнейшей из которых является инициатива «Один район – один проект». Важную роль также играют стратегии развития конкретного региона нашей страны, например, «Программа развития районов Припятского Полесья на 2025-2030 годы» и «Программа социально-экономического развития юго-восточного региона Могилевской области». Важность регионального развития часто подчеркивают и высшие государственные лица, например, Председатель Совета Республики Национального Собрания Республики Беларусь Наталья Кочанова отметила: «Одно из основных направлений развития нашей республики – сильные регионы. Нет никаких сомнений: за развитием регионов – будущее нашей страны. Ранее на своих заседаниях мы рассматривали вопросы закрепления кадров, молодых специалистов в сельской местности. На прошлом заседании мы рассматривали вопросы строительства жилья в населенных пунктах с численностью населения менее 20 тыс. Потому что за этим – возможность оставаться и жить в таких населенных пунктах. А сегодня мы рассматриваем очень важный и актуальный вопрос, вопрос экономики развития небольших населенных пунктов нашей страны» [1].

Однако, к сожалению, на современном этапе развития нашей страны Могилевская область уступает по многим показателям большинству областей Республики Беларусь, в частности, Гродненской области. Для сравнения были взяты данные регионы, так как они имеют схожую по площади территорию (25 131,9 кm^2 и 29 086,8 кm^2 соответственно) и численность населения (992 556 чел. и 981 174 чел. соответственно), а также находятся в примерно одной климатической зоне (на одной географической широте), однако имеют отличия в уровне развития [2, с. 17]. [3, с. 17]. Так, валовый региональный продукт (ВРП) Гродненской области за 2023 год составил 23 441 млрд. руб., а Могилевской области – 16 721, 8 млрд. руб. за аналогичный период, что составляет лишь 71,3% от ВРП Гродненской области. Более того, рост валового регионального продукта в период с 2019 по 2023 года в Гродненской области составил 215,1%, а Могилевской – лишь 185,0% [2, с. 19], [3, с. 19]. По производительности труда Гродненская область также значительно опережает Могилевскую: если в западном регионе нашей страны ВРП на одного занятого в экономике составляет 53 335.6 рубля, то в Могилевской области данный показатель равен лишь 38 946,7 рублей [4, с. 296]. Также по данным Национального статистического комитета Республики Беларусь. уровень малообеспеченности населения в Могилевской области составляет 5.5% (самый высокий показатель в республике), а в Гродненской области – лишь 2,7%, что более чем в два раза меньше, чем в Могилевской [4, с. 216].

Отставание Могилевской области от Гродненской также можно проследить в статье 6 Закона Республики Беларусь № 48-3 от 13.12.2025 «О республиканском бюджете на 2025 год», где указано, что в 2025 году из республиканского бюджета в бюджет Гродненской области будет передано 910 838 395 рублей, а в бюджет Могилевской – 1 756 365 136 рублей. что практически в 2 раза больше, чем размер средств. который будет передан в бюджет Гродненской области [5, ст. 6]. Данные цифры

свидетельствуют о том, что необходимость государственной поддержи Гродненской области в 2 раза ниже, чем Могилевской, а также что Гродненская область функционирует значительно эффективнее, нежели Могилевская, которую приходиться поддерживать средствами из республиканского бюджета.

В контексте развития регионов Могилевской области отдельно стоит отметить результаты социально-экономического развития юго-восточных регионов данной области (Кричевского, Климовичского, Краснопольского, Костюковичского, Славгородского, Чериковского и Хотимского районов). Большинство из данных районов отстают от остальной республики по уровню жизни и социально-экономического развития, что регулярно отражается на их позиции в различных рейтингах. Например, по итогам первого полугодия 2024 года по данным Белстата в ТОП-10 регионов с самыми низкими зарплатами вощли сразу 4 района юго-востока Могилевщины (2 место – Мстиславский, 3 место – Славгородский, 4 место – Хотимский и 9 место – Климовичский) [6].

По этой причине с целью комплексного социально-экономического развития юго-восточного региона Могилевской области на республиканском уровне был принят Указ Президента Республики Беларусь от 8 июня 2015 г. № 235 «О социально-экономическом развитии юго-восточного региона Могилевской области». Указ предусматривает создание ряда преференций для данного региона. Для физических лиц предоставляется льгота по уплате подоходного налога (ставка в размере 10% с доходов в виде оплаты труда). Для нанимателей и коммерческих организаций, зарегистрированных на территории юго-восточного региона Могилевской области, Указом предусмотрены льготы по обязательным страховым взносам в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения (24%). Финансирование расходов на создание инженерной и транспортной инфраструктуры, необходимой для реализации инвестиционных проектов в сельском хозяйстве и промышленности на территории юго-восточного региона Могилевской области организациями и индивидуальными предпринимателями, в период с 1 июля 2015 г. по 31 декабря 2025 г. осуществляется в размере 50% за счет средств республиканского бюджета и 50% - средств консолидированного бюджета Могилевской области [7].

По окончании действия данного указа в 2020 году был принят новый указ Президента № 177 «О мерах по развитию юго-восточного региона Могилевской области», который продлил до 2025 года действие

основных положений указа № 235, что должно было позволить создать дополнительные условия для комплексного развития этого региона, повышения уровня жизни населения. Указом определен порядок предоставления организациям выплат из республиканского бюджета на возмещение до 35 % капитальных затрат, которые они понесут при реализации в 2021–2025 годах инвестиционных проектов. Перечень этих проектов определяется правительством на основании предложений Могилевского облисполкома. Райисполкомам региона предоставлены полномочия на распоряжение имуществом, которое находится в республиканской собственности и включено в перечень неиспользуемого или неэффективно используемого. Кроме того, у граждан появилась возможность получать в собственность арендное жилье и невостребованные жилые помещения. Документом предусмотрены и иные меры поддержки, в том числе по техническому переоснащению сельскохозяйственного производства и строительных организаций [7].

С начала действия Указа № 235 и по 2024 год включительно в экономику и социальную сферу региона направлено свыше 2.4 миллиарда рублей инвестиций в основной капитал. Свыше 52 миллионов долларов привлечено прямых иностранных инвестиций на чистой основе. Создано 360 новых коммерческих организаций. На вновь созданные рабочие места трудоустроено более 3,3 тыс. человек. В развитии реального сектора экономики проведена модернизация цементных заводов путем их перевода на местные виды топлива — торфобрикет. В результате доля местных видов топлива на заводах увеличилась до 30 процентов. Цементный кластер пополнил в Кричевском районе новый завод по производству цементно-стружечных плит, который открыл «Белзарубежстрой». Пищевой — производство кукурузных палочек «Домочая». Построены деревообрабатывающие цеха в Климовичском, Костюковичском. Краснопольском лесхозах. сушильные комплексы — в Краснопольском и Чериковском [7].

Однако. несмотря на предпринятые меры, большинство районов юго-востока Могилевской области продолжают отставать от других регионов Республики Беларусь, что говорит о необходимости принятия дополнительных мер по развитию данного региона для дальнейшего развития и раскрытия потенциала востока Могилевщины. Возможно, такого рода меры будут приняты в Указе Президента о развитии юговостока Могилевской области, который уже был анонсирован главой Могилевского облисполкома Анатолием Исаченко в марте 2025 года:

«Ожидается, что программа может быть продлена. Есть соответствующие поручения. У нас есть свои предложения. Мы должны их доработать» [8].

Однако, данное положение дел в некоторых районах Могилевской области ни в коем случае не говорит о ее статусе, роли и реальных возможностях, а лишь свидетельствует о нераскрытом потенциале Могилевской области, который необходимо использовать для дальнейшего социально-экономического развития региона. На современном этапе развития Могилевщина получила ряд дополнительных преимуществ в связи с сложившейся мировой обстановкой.

В экономической сфере нахождение вдали от границ с Европейским союзом и Украиной предполагает, что Могилевская область не понесла такого значительного ущерба от наложения на нашу страну санкций и закрытия границ, который могли понести остальные регионы Республики Беларусь. В данном случае, нахождение у границ с нашим ключевым партнером – Российской Федерацией может послужить дополнительным фактором ускоренного развития области. Например, при сотрудничестве многочисленных предприятий Могилевской области с предприятиями и организациями Российской Федерации минимизируются транспортные издержки как при импорте сырья и товаров в нашу страну, так и при их экспорте в Россию с учетом активно ведущейся торговли между двумя государствами. Положительно влиять на сотрудничество между Могилевской областью и Россией также может хорошо развития транспортная инфраструктура Могилевской области (железнодорожные и автомобильные магистрали) и наличие достаточно большого количества дешевого сырья для предприятий области у наших восточных соседей.

Что касается еще одной немаловажной и потенциально крайне прибыльной для региона сферы — туризма, то нахождение вблизи России позволяет рассчитывать на большие туристические потоки, чем в других областях при надлежащем уровне развития туристической сферы в Могилевской области. Однако туристический потенциал Могилевщины еще явно нераскрыт полноценно.

Во-первых, отличительной чертой Могилевской области можно считать природу: самое большое количество родников в Беларуси, величественные Днепр, Сож и Березина; холмистый рельеф на возвышенностях и затопляемые весной пойменные луга вдоль рек; а также местные кулинарные деликатесы (Славгород – сыр, Шклов – огурцы

и т.д.) создают идеальные условия для развития агроэкотуризма, в первую очередь с помощью создания агроусадеб. Однако, по их количеству область значительно уступает как Гродненской области более чем в 2 раза (377 против 182), так и всем остальным областям нашей страны, за исключением Гомельской. Более того, если в Гродненской области в период с 2015 по 2023 года количество агроусадеб возросло с 303 до 377 (124,4% от 2015 года), то в Могилевской сократилось за тот же период с 216 до 182 (84,3% от 2015 года) [2, с. 273] [3, с. 268].

Во-вторых, данный факт заключается в отсутствии достаточной туристической инфраструктуры в городах Могилевской области и ее появлении и модернизации как в Республике Беларусь в целом, так и в Гродненской области в частности. Одним из ключевых критериев выбора локации для путешествия является качество и доступность места проживания. При наличии схожего количества гостиниц в Гродненской (63) и Могилевской (62) областях уровень их популярности значительно разнится. Гостиницы большинства городов Могилевской области были построены в период СССР и до сих пор не были модернизированы. Условия проживания во многих из них схожи с уровнем общежитий, также большинство из них не имеет даже официальных сайтов или страничек в социальных сетях. Комфортные условия проживания отсутствуют даже в Кричеве и Мстиславле – древних городах с огромным туристическим потенциалом [9], [10]. И это лишь один из немногих примеров недостаточного развития туристической сферы в области.

Одним из вариантов популяризации городов Могилевской области в туристической сфере является создание, так называемых, городовмузеев по примеру других городов Республики Беларусь, например, Несвижа, Заславля, Новогрудка. Даже в юго-восточном регионе Могилевщины многие города имеют славную историю, невероятную архитектуру и огромный потенциал для привлечения туристов как из нашей страны, так и из-за рубежа. Среди таких городов можно выделить Кричев и Мстиславль. Город Кричев, первое упоминание о котором относится еще к 1136 году, имеет ряд достопримечательностей, которые при их популяризации могут привлечь огромное количество туристов: городище «Замковая гора», Дворец Графа Потёмкина, Свято-Николаевская церковь, меловые карьеры, а также утраченный Костёл Непорочного Зачатия Пресвятой Девы Марии при его восстановлении. А город Мстиславль вообще называют музеем под открытым небом: Девичья и Замковая гора; Костёл Успения Пресвятой Девы Марии (являющийся

самым восточным памятников архитектуры виленского барокко) и Костёл Святого Михаила Архангела, требующие реконструкции; Пустынский монастырь; огромное количество сохранившихся исторических зданий и церквей могут создать городу имидж «туристической мекки» нашей страны и послужить социально-экономическому развитию региона. Естественно, для привлечения туристов необходимо создание комплексной инфраструктуры (современных и доступных мест проживания, удобные туристические маршруты, развитая транспортная инфраструктура, а также места для отдыха: рестораны и кофейни, торговые центры, парки и скверы и т.д.). Более того, близость границы с Российской Федерацией может послужить дополнительным фактором увеличения числа туристов из данного государства, в том числе для поездок на непродолжительный срок, так как до многих других городов и популярных туристических мест нашей страны им приходится добираться значительно дольше.

Уровень развития туристической сферы значительно влияет на развитие экономики конкретного региона. Так, например, за 2024 год Мирский замок в Гродненской области посетили 405 тысяч человек [11], каждый из которых в среднем мог заплатить от 10 руб. за входной билет до 150 руб. за проживание и питание. Если принять, что каждый посетивший Мирский замок турист в среднем заплатил хотя бы 30 рублей в разные организации (гостиницы, объекты общественного питания и т.д.) Кореличского района, то за год эта сумма составит 12 150 000 руб. или, например, 8,5% от годового бюджета всего Кричевского района (бюджет Кричевского района на 2024 год составил 104 018 847,0 руб.) [12]. Часть заработанных таким образом средств можно направить в районный бюджет, учитывая, что большинство историко-культурных ценностей нашей страны являются государственными, пополнив таким образом районную казну на значительный процент лишь с посещения одной достопримечательности туристами, а при наличии хорошо развитой туристической инфраструктуры, районный бюджет можно пополнять в еще большем размере, в том числе для реконструкции историко-культурных ценностей района и дальнейшего привлечения еще большего количества туристов. Поэтому развитие туристической сферы как Могилевской области в целом, так и в ее юго-восточном регионе в частности, могут значительно улучшить уровень социально-экономического развития области, что и является целью нашего государства в последнее десятилетие.

Таким образом, одним из эффективных методов развития регионов Республики Беларусь можно считать развитие регионального туризма, через который будет возможно значительно пополнять районный бюджет и развивать социальную инфраструктуру, а также формировать позитивный имидж о конкретном регионе, привлекая в него инвестиции. На примере Гродненской и Могилевской областей нашей страны отчетливо прослеживается закономерность: развитая туристическая инфраструктура (современные и доступные места проживания, места общественного питания и реконструированные историко-культурные ценности), а именно ее наличие в Гродненской области и отсутствие в Могилевской, взаимозависима от уровня развития региональной экономики и роста уровня жизни в регионе. Поэтому одним из методов социально-экономического развития Могилевской области можно считать формирование туристических маршрутов и инфраструктуры, особенно в небольших городах юго-восточного региона Могилевщины.

Список литературы

- За развитием регионов будущее нашей страны [Электронный ресурс] // БЕЛТА 18.12.2024. – Режим доступа: . – Дата доступа: 22.04.2025.
- 2. Статистический ежегодник Гродненской области 2024: сб. статист. данных / Нац. стат. ком. Респ. Беларусь; Гл. стат. упр. Гроднен. обл. Минск: Белстат, 2024. 344 с.
- 3. Статистический ежегодник Могилевской области 2024: сб. статист. данных / Нац. стат. ком. Респ. Беларусь; Гл. стат. упр. Могил. обл. Минск: Белстат, 2024. 341 с.
- 4. Статистический сборник «Регионы Республики Беларусь» 2024: сб. статист. данных / Нац. стат. ком. Респ. Беларусь Минск: Белстат, 2024. 697 с.
- Закон Республики Беларусь от 13 декабря 2024 г. № 48-3: в ред. от 20 декабря 2024 г. // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь: справ. правовая система (дата обращения: 03.04.2025).
- 6. ТОП-10 регионов с самыми низкими зарплатами за первое полугодие [Электронный ресурс] // Myfin.by Режим доступа: https://myfin.by/article/money/top-10-regionov-s-samymi-nizkimi-zarplatami-za-pervoe-polugodie-31567. Дата доступа: 24.04.2025.
- 7. Юго-восточный регион Могилевской области [Электронный ресурс] // Могилевский областной исполнительный комитет. Режим доступа: https://mogilev-region.gov. by/category/investoru/yugo-vostochnyy-region-mogilevskoy-oblasti>. Дата доступа: 24.04.2025.
- Исаченко рассказал, продлят ли программу по развитию юго-восточного региона Могилевской области [Электронный ресурс] // БЕЛТА – Режим доступа: . – Дата доступа: 25.04.2025.

3 Herripa

- 9. Гостиница «Мстиславль» [Электронный ресурс] // Belhotel. Режим доступа: https://belhotel.by/?gostinica Mstislavl>. Дата доступа: 26.04.2025.
- 10. Гостиница «Сож», Кричев [Электронный ресурс] // Belhotel. Режим доступа: https://belhotel.by/?gostinica Sozh Krichev>. Дата доступа: 26.04.2025.

- okin P. K. A
- 11. Количество туристов в Мирском замке в 2024 году [Электронный ресурс] // Беларусь.by. Режим доступа: https://www.belarus.by/ru/press-center/press-release/skolko-turistov-pobyvali-v-mirskom-zamke-v-2024-godu-rasskazali-v-muzee_i 183601.
- html>. Дата доступа: 26.04.2025. 12. Решение № 96-2 о районном бюджете [Электронный ресурс] // Кричев.gov.by. Режим доступа: https://krichev.gov.by/downloads/economika/budjet/rajonn/resh_96-2.pdf>. Дата доступа: 26.04.2025.